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Актуальність теми. Світова концепція сталого соціально-економічного розвитку
може бути реалізованою виключно на рівні окремих адміністративно-територіальних утво-
рень. У цьому зв’язку актуальності набуває проблема формування в Україні ефективної
регіональної економічної політики та дієвих механізмів її реалізації, які б забезпечили ви-
значений рівень розвитку економічної, екологічної та соціальної сфер регіону. Слід
відзначити, що в контексті української трансформаційної економіки, а також на тлі значно-
го досвіду регулювання регіонального розвитку країн світу, процес формування
економічної політики регіону та механізмів її реалізації у нашій державі здебільшого зво-
диться до адаптації існуючих та апробованих у інших державах форм і методів ведення
регіонального господарства. При цьому механізми регулювання регіонального просторово-
го розвитку повинні відповідати засадам та принципам інноваційної моделі економіки,
організованої у формі консолю виробничо-територіальних та інноваційних кластерів. Така
інтеграція можлива тільки на основі приватно-науково-державного партнерства. Таким чи-
ном, проблема інноваційного та просторового розвитку регіонів на основі впровадження
новітніх механізмів пов’язана з важливим науково-практичним завданням обґрунтування та
розробки єдиного комплексу поєднаних між собою у єдиний механізм економічних, право-
вих та організаційних інструментів, які забезпечать взаємовигідні відносини між наукою,
бізнесом та місцевими органами державної влади і самоврядування.

Аналіз останніх публікацій. Процес формування ефективних механізмів розвитку
регіонів повинен враховувати чимало факторів та охоплювати різноманітні аспекти
регіональних відносин. Сюди можна віднести необхідність подолання просторової
диференціації та соціальної нерівності у межах одного регіону, стан бюджетного процесу,
внутрішню регіональну екологічну політику, створення привабливого інвестиційного
клімату тощо. Однак область даного дослідження обмежується питаннями інноваційної
політики регіону, формування територіально-виробничих кластерів та механізмів, які б за-
безпечили ефективне регулювання взаємодії цих складових регіонального розвитку на
основі приватно-науково-державного партнерства. Тому проаналізуємо деякі останні
публікації, які торкаються зазначених питань.

Концептуальні підходи до розроблених сучасних механізмів регулювання
регіонального розвитку ґрунтуються на теоріях розвитку та економічного росту таких вче-
них, як С. Кузнець, А. Маршалл, І. Ізард, Д. Медоуз, Р. Солоу, М. Туган-Барановський,
Дж. Форрестер, Й. Шумпетер, які виокремлювали різні комбінації факторів, що спричиня-
ють найбільший вплив на динаміку трансформаційних процесів у економічній системі
країни та регіону. Питання державного регулювання розвитку регіонів висвітлювали у своїх
працях такі вітчизняні вчені-сучасники, як О. Амоша, З. Варналій, В. Геєць, З. Герасимчук,
Б. Данилишин, В. Дорофієнко, Л. Кузьменко, В. Онищенко, М. Чумаченко, Л. Шевчук та
інші.
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Так, у [1, с. 4] основні механізми регулювання регіонального розвитку запропонова-
но розробляти у сфері управління інвестиційним потенціалом території на основі
варіантності та динамічності сценаріїв можливих змін факторів, а важелі регіональної
політики розвитку здебільшого стосуються податкової та фінансово-кредитної сфери. У [2,
с. 9; 4, с. 4] стабілізаційні механізми розвитку економіки регіону складаються з фінансових,
структурних, інституційних, законодавчих, функціональних, організаційних та
управлінських, що відповідає стратегічним векторам регіональної політики. Однак, на нашу
думку, сучасний інструментарій соціально-економічного зростання регіонів повинен бути
адаптований під інноваційну модель економіки та організаційні форми кластерних утво-
рень, на чому наголошується у [3].

Спеціальні механізми стимулювання інноваційної діяльності та співпраці між нау-
ковими установами та виробничими підприємствами, відображені у відповідних законодав-
чих актах, розроблялися В.П. Соловйовим, Л.І. Федуловою.  Методологічні підходи до
просторової організації інноваційної діяльності, на основі яких можливо сформувати
інтегровані механізми регулювання соціально-економічних змін у регіоні з урахуванням
факторів просторового та інноваційного розвитку, обґрунтовано В.О. Онищенком  у [5, с.
4]. Зокрема, автор наголошує на таких характеристиках інноваційного простору, як
«багатовимірність та поліструктурність, які … утворюють поля та відповідні їм структури –
наукове, технологічне, інституційне, фінансово-інвестиційне, інфраструктурне, виробниче».
Таке твердження прямо пов’язує принципи інноваційної моделі економіки з виробничими
територіальними кластерними утвореннями.

Якщо в Україні та країнах СНД розгляд механізму формування виробничих
кластерів для регулювання розвитку регіонів знаходиться у стадії наукового обґрунтування
[10, с. 131], то у розвинутих економіках він перебуває у процесі постійного удосконалення
внаслідок набутого практичного досвіду регіональної влади в управлінні територіальними
кластерами [6-9]. Наприклад, вчений П. Десроджерс, А. Гласмієр  працюють над пробле-
мою визначення більш ефективної моделі територіальних кластерів у межах регіону,
заснованої на концепції спеціалізації або утворення полі-кластерів [6-7; 9]. Навпаки, вчені
А. Амін, Н. Срифт  досліджують основи управління глобальними мережами з позицій оп-
тимального поєднання механізмів ринкового регулювання та державного впливу [8].

Незважаючи на значний науковий доробок щодо вирішення завдання формування
ефективних механізмів регулювання регіонального розвитку, сучасний стан економічної та
соціальної сфери українських регіонів, а також загальна 82 позиція України у 2011-2012 р. у
рейтингу конкурентоспроможності країн СНД порівняно з 55 місцем Азербайджану та 66
місцем РФ [10, с. 129] свідчить, як на нашу думку, про низький рівень практичного застосу-
вання існуючих наукових розробок у галузі регіональної економіки, не достатню
інтегрованість механізмів між собою та їх адаптації до існуючого нормативно-правового
поля України, відсутність практичної реалізації принципів приватно-науково-державного
партнерства.

Таким чином, метою статті, є висвітлення результатів досліджень щодо розробки
ефективних механізмів регулювання регіонального розвитку на основі інтеграції окремих
економіко-правових механізмів, передбачених для взаємодії економічних суб’єктів у полі
наукового та індустріального парків.

Виклад основного матеріалу. Результатом ефективно діючих механізмів регулю-
вання регіонального розвитку повинно бути зростання економіки регіону за рахунок
рентабельної діяльності місцевих підприємств, а також створення на цій основі фінансових
можливостей підвищення якості соціальної сфери та збалансованого природокористування.
На нашу думку, зазначених результатів можна досягти на основі механізму формування
територіально-виробничих кластерів. Гуртування підприємств та налагодження
економічних зв’язків між ними сприятиме інтенсифікації процесів економічної діяльності
та викличе синергетичний ефект, властивий кластера, як емерджентній системі. Слід
відзначити, що кластерне територіально-виробниче утворення відрізняється від, наприклад,
вільної економічної зони, наявністю чітко вираженого кластерного центру та комплексу
інструментів впливу державного та ринкового характеру на процеси, що відбуваються у
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кластері. Однак фінансово-виробничих зв’язків у межах кластера недостатньо для
динамічного розвитку регіону, внаслідок чого необхідно забезпечити постійний приток у
кластер новітніх ідей щодо виробництва та реалізації конкурентоспроможної продукції. Це
можливо на основі включення територіально-виробничого кластера у регіональну
інноваційну систему.

Таким чином, механізми, які регулюватимуть окремо відносини підприємств у ме-
жах територіально-виробничого кластера, і окремо у площині інноваційних процесів
регіону, на нашу думку, виявляться неефективними. Тому необхідно розробити єдиний
інтегрований механізм, який би регулював питання, пов’язані зі створенням та розподілом
доданої вартості у процесі виробництва, а також питання, пов’язані зі створенням та
розподілом прав на інтелектуальну власність. Також для того, щоб цей інтегрований
механізм запрацював на практиці, необхідно використати існуюче правове поле та підібрати
максимально відповідні одне одному механізми, що забезпечують відносини господарчих
суб’єктів у сфері виробництва та інновацій. Складовими інтегрованого новітнього
механізму регулювання регіонального розвитку можуть виступити механізми, передбачені в
індустріальному та науковому парках, діяльність яких регламентується відповідними зако-
нодавчими актами [11; 12].

Рис. 1. Організаційні засади механізму утворення територіально-виробничих кластерів
індустріальних парків (розроблено на основі [12])
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Згідно [12], індустріальний парк – це земельна ділянка, на якій може здійснюватися
промислове виробництво, господарська та науково-дослідна діяльність. Юридично оформ-
лення індустріального парку зводиться до організаційно-правових дій щодо вилучення,
відведення та визначення на місцевості земельної ділянки, якій надається статус
індустріального парку. На основі наведеного визначення можна зробити висновок, що
індустріальний парк і є за своєю сутністю територіально-виробничим кластером, оскільки
має прив’язку до конкретної території, на якій повинні здійснюватися різні види
економічної діяльності, у т.ч. наукової.

З рис. 1 видно, що у територіально-виробничому кластері індустріального парку на-
явна прозора ієрархія його суб’єктів. У такому кластері може бути ініціатор утворення
індустріального парку, керуюча компанія, на яку покладаються усі обов’язки з облаштуван-
ня території парку, та учасники парку – господарські товариства і фізичні особи-підприємці.
Набуття статусу ініціатора та керуючої компанії залежить від того, у чий власності
перебуває земельна ділянка, призначена для індустріального парку.

Отже, територіально-виробничий кластер у вигляді індустріального парку є частко-
вим механізмом регулювання регіонального розвитку. Він забезпечує просторовий розвиток
та облаштування території, економічне піднесення регіону за рахунок збільшення
податкової бази, формування інвестиційного клімату, активізацію виробничих процесів,
соціальну відповідальність бізнесу перед місцевою громадою, державно-приватне партнер-
ство у питаннях землекористування та визначення місцевою владою пріоритетного напряму
діяльності індустріального парку, необхідного для прискореного розвитку регіону в цілому.

Рис. 2. Організаційні засади інтегрованого механізму утворення інноваційних територіально-
виробничих кластерів на основі індустріальних та наукових парків (авторська розробка)
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Незважаючи на те, що в індустріальному парку передбачено ведення науково-
дослідної діяльності, на практиці ця складова загального механізму розвитку регіону може
виявитися недостатньо ефективною. Це пов’язано з тим, що інноваційна діяльність
ґрунтується на результатах науки, створених у рамках наукових шкіл, які у свою чергу
формуються десятиріччями. Сформувати наукові школи за короткий термін або
перемістити наукові установи регіону на територію індустріального парку практично не-
можливо та економічно невигідно. При цьому нормативно-правове поле індустріального
парку та закладені у ньому організаційна та економічні інструменти регулювання відносин
господарчих суб’єктів не розповсюджуються на питання спільного створення об’єктів
інтелектуальної власності, розробки, виробництва та впровадження інноваційної продукції.

Таким чином, механізм регулювання регіонального розвитку на основі створення
територіально-виробничого кластера у вигляді індустріального парку повинен бути
інтегрований з механізмом створення інноваційного кластера у вигляді наукового парку
(рис.2).

На відміну від індустріального парку, науковий парк є юридичною особою, яка
створюється за ініціативи наукової установи разом з іншими юридичними особами – госпо-
дарчими суб’єктами. У загальному розвитку території науковий парк забезпечує ефективне
функціонування регіональної інноваційної системи, розробку потрібних ринку інновацій,
прозорий та правовий трансфер технологій, партнерство між наукою та бізнесом у питаннях
створення та спільного володіння об’єктами інтелектуальної власності.

Інтеграція локальних механізмів індустріального та наукового парку у єдиний
механізм регулювання регіонального розвитку дозволить вибудувати вертикальні
функціональні відносини між основними учасниками регіональної економіки: приватним
бізнесом, місцевою владою, розробниками інновацій, та забезпечити активізацію виробни-
чих процесів з урахуванням принципів інноваційної економічної моделі.

На основі проведених досліджень можна зробити наступні висновки:
1) проблема стимулювання розвитку регіонів України може бути вирішена на основі

розробки інтегрованого механізму утворення інноваційних територіально-виробничих
кластерів;

2) для того, щоб перевести зазначений інтегрований механізм у практичну площину,
необхідно врахувати існуючі локальні механізми регулювання виробничих відносин та
інноваційної діяльності, оскільки саме вони дозволяють поєднати різних учасників
регіональної економіки та регламентувати можливості та обмеження кожного з учасників;

3) аналіз показав, що такими локальними механізмами можуть бути територіально-
виробничий кластер у вигляді індустріального парку та інноваційний кластер у вигляді нау-
кового парку, поєднуючою ланкою яких є єдине підприємство – кластерний центр;

4) механізми наукового парку забезпечують науково-приватне партнерство між нау-
кою та бізнесом з приводу розробки інновацій, а механізми індустріального парку – приват-
но-державне партнерство з приводу впровадження інновацій у виробництво на благо
економіки регіону;

5) подальшим напрямом наукового пошуку є обґрунтування моделі оптимізації
параметрів запропонованого інтегрованого механізму для досягнення найбільшого
економічного, соціального та екологічного ефекту у регіоні.
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